

习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调，要加大在新经济组织、新社会组织、新就业群体（以下简称“三新”）等新领域建立妇联组织的力度，实现全覆盖。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，湖南省妇联全速推进“三新”领域妇联组织建设，推动妇联组织改革向纵深发展。本期起，今日女报/凤凰网全媒体推出“‘三新’妇联三湘实践”系列报道，分享各地区推进“三新”领域妇联组织建设的生动实践，探索更多可复制可推广的鲜活经验，助力妇联组织的根扎得更深、组织网络织得更密、与广大妇女群众联得更紧。



扫一扫  
看专题报道

# 长沙打造楼宇妇联“新”名片，助推“她经济”发展

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 岳骄阳

4月10日，蔚来汽车湖南区域公司举行第一次妇女代表大会，会议选举产生了蔚来汽车湖南区域公司妇女联合会第一届执行委员会——这是长沙市芙蓉区继楼宇集群、市场商圈、行业协会成立“三新”领域妇联组织后，再次添“新”。

2024年以来，芙蓉区妇联全面加强“三新”领域妇联组织建设，其经验获得全国妇联点赞。一年时间，该区楼宇商圈妇联组织覆盖市场主体6993家，从业人员67039人，其中女性占比53.19%；培育60余名创业顾问、巾帼创新创业者，孵化30余个女性创业示范街区（园区、楼宇、市场）、巾帼志愿服务队及合作赋能基地。

## 开新局！新能源汽车行业首建妇联



“我们湖南区域公司女性员工占比41%，女性用户占比43.8%。成立公司妇联，将推动妇联工作与企业发展同频共振，让每一位女性员工都有机会绽放光彩。”4月10日，蔚来汽车湖南区域公司妇女联合会（以下简称“蔚来公司妇联”）成立大会上，新当选的蔚来公司妇联主席徐颖琰的一段话，让人充满信心。

近年来，我国新能源汽车销量高增，智能驾驶引领潮流。据《中国女性汽车消费趋势报告（2024）》显示，随着女性教育水平的提升和经济收入的增加，女性驾驶者数量快速增长，女性在家庭购

车决策中的话语权不断增强，越来越多的女性从家庭“后座乘客”转变为出行决策者。

在新经济组织领域成立妇联，是发展更是趋势。

徐颖琰介绍，随着女性在社会和职场中逐步崭露头角，仅仅从物质角度满足女性需求远远不够，还需要在精神文化和服务上给予更多的支持与关注。为探索女性成长与行业创新的深度融合，蔚来公司妇联设立“蔚她能量站”“蔚她成长营”“蔚她思享荟”“蔚她公益行”“蔚她手作坊”等阵地，线上线下开展行业交流、技能培训、管理能力培养、技术创新研讨等活动，推动女性在新能源、新基建等行业领域的成长与发展，为湖南省新能源汽车行业的高质量发展贡献巾帼力量。

据悉，蔚来公司妇联的成立，填补了湖南新能源汽车行业妇联组织的空白。

## 出新招！打造楼宇妇联特色品牌



“‘三新’领域妇联组织全覆盖是习近平总书记交给妇联组织的重大政治任务，根本在于把‘三新’领域妇女群众团结凝聚起来，充分发挥‘她力量’。”作为芙蓉区“三新”领域妇联组织成立的推动者，区妇联主席钟海荣感慨颇深。

芙蓉区是一片红色的热土。百余年来，红色基因与城市发展一脉相承、生生不息；如今这里高楼鳞次栉比，楼宇商圈、金融地标汇聚在此，已成为经济发展高地。

“地处长沙中心城区商业最繁荣的芙蓉区，是商务楼宇、商圈市场（以下简称“楼宇商圈”）经济发展最活跃的区

域。”钟海荣告诉记者，近年来，芙蓉区相继建成了以长沙国金中心、世茂环球金融中心等为代表的一批国际化、地标性高端楼宇，形成了“一核四带多中心”的楼宇经济格局。目前，全区重点商务楼宇65栋，总建筑面积472万平方米，入驻市场主体近7000家。

2019年，芙蓉区楼宇商圈党建工作入选全国城市基层党建创新案例，为基层妇联组织建设打下了坚实基础。芙蓉区妇联顺势而为，以楼宇商圈党组织为引领，紧扣“党建带妇建、妇建促党建”理念，积极探索楼宇商圈妇联组织建设新路径。

“妇联工作在楼宇中发挥着越来越重要的作用。”2024年11月7日，在长沙市妇联与芙蓉区妇联的指导下，芙蓉区楼宇妇女联合会成立，覆盖了国金中心、世茂环球金融中心、平和堂等21栋重点楼宇，开启长沙首家楼宇集群妇联组织建设新篇章。

## 走新路！助力构建“她经济”生态圈

积极开展政策宣讲，持续举办创新创业、合作交流、健康关爱等系列活动……自芙蓉区楼宇妇联成立后，商圈大楼里时刻涌动着奋进的“她”身影。

而在楼宇妇联工作中，极具特色的妇女之家——创业的WOMEN芙蓉之家格外显眼。

这个位于世茂环球金融中心40楼、共2000平方米的“她空间”，常态开展巾帼宣讲、理论学习、权益维护、创业指导等活动，激发着广大妇女创新创业热情，助力妇女全面发展。

“我们设计了新品发布会、能量加油站、企业家沙龙、芙蓉有约四类服务，设立她议厅、瞰书吧、AI智她、共创空间、大学生创业联系点、楼宇女性关爱点，助力‘她经济’高速发展。”蒋正坤是世茂环球金融中心项目负责人，也是芙蓉区楼宇妇联主席。她介绍，芙蓉之家成立后，她多次组织收集女企业家和女性创业者的痛点问题，并针对性开展活动、帮助解决问题。例如，当女企业家反馈传统企业掌握技术难、引流效果差、获客成本高时，芙蓉之家就提供AI技术、AIGC技术、消费场景等方案，助力破解发展难题；当女性创业者存在就业技能不足时，芙蓉之家就对接开设绣娘夜校、女红工作室，定期组织技能培训。

“芙蓉之家让我结识了很多优秀的女企业家，也让我们有了更多交流机会。”上海市锦天城（长沙）律师事务所高级合

伙人宁洁告诉记者，她们律所于2023年入驻世茂环球金融中心，有三分之二的员工是女性。不久前，楼宇内一家企业负责人就通过芙蓉之家的活动认识了她，之后邀请她担任其公司的法律顾问。

“作为芙蓉区楼宇妇联副主席，在与楼宇企业联络服务过程中，我注重发挥自身企业优势，提供人才招聘、就业服务以及创业指导，提升妇联工作的质感。”湖南才智管理咨询有限公司总经理都娟说。

除了芙蓉之家，芙蓉区楼宇妇联还打造了楼宇妇女议事会，帮助企业解决困难。

“楼宇妇联收集企业困难问题，交由妇女议事会讨论，联动党组织协调解决。”蒋正坤说，楼宇商圈内女性多为高知群体、专技人才、青年群体，她们渴望提升理论水平、开拓视野，楼宇妇联专门组织议事会，商议打造了一个“瞰书吧”，面向楼宇内女性募捐征集书籍和家书家信，联动楼宇360°全息投影沉浸式体验空间，打造共同的精神家园。这一举措，深受楼宇女性喜爱。

如今，创业的WOMEN芙蓉之家共开展活动40余次，实现签约或达成战略合作意向30余次，联动相关部门为企业解决问题100余个、开展就业服务1000余人次、推动新认定3家市级创业孵化基地、20家企业获评长沙市创新创业“四项补贴”。

## 专访新经验

### 两大亮点经验，助力芙蓉更“新”

钟海荣（长沙市芙蓉区妇联主席）

芙蓉区楼宇商圈密集，商业资源发达。在以“四个中心”为抓手，奋力打造现代化新长沙建设标杆区的征程中，如何更好地聚焦发展“三新”领域妇联组织，芙蓉区妇联一直积极探索。

我们有两大经验值得分享：

一是创新工作方法、凝聚妇女合力破局。我们将一栋或一群楼宇视作一个单位，实现楼宇妇联组建工作“一盘棋”。比如，亚大时代在建立楼宇党组织的同时，同步成立楼宇妇联，把妇女之家纳入党群服务阵地。又比如，我们针对三湘南湖大市场商户分布广的现状，设立了“1个妇女之家+1

个妇女微家+12个妇女维权点”，仅“刘桂兰调解工作室”就协助调解群众矛盾纠纷60余次，获得良好的口碑。二是联动多方资源、把企业服务请进来。我们打造女性空间，组建专业团队，安排妇联执委轮值，为女性创业者提供全流程指导服务。比如，国储电脑城推出“女BOSS培养计划”，推行“直播培训+实战基地+商户互培”，助力卖场长期保持98%的出租率。

未来，希望我们能持续擦亮“创业的WOMEN芙蓉之家”品牌，深化思想凝“新”、服务助“新”、典型带“新”、赋能强“新”，为基层治理注入源源不断的“她力量”，助力全区经济社会高质量发展。